Clasificacion de sistemas

En la aplicaciéon del método de Gauss pueden presentarse diversas
situaciones que nos permitiran clasificar los sistemas seguin sus solu-
ciones. 4

Comencemos estudiando qué ocurre cuando, al operar con las filas
de la matriz ampliada asociada a un sistema, aparece una fila cuyos

elementos son todos cero. Por ejemplo:

1 3 2
5 -1 0
0 0 O

La ultima fila corresponde a una ecuacioén de la forma:
Ox+0y+0z=

que se cumple para cualquier valor que tomen las incognitas, ya que

el miembro de la izquierda es siempre 0.

En consecuencia, esta ecuacion es irrelevante para la resolucion del
sistema, por lo que podremos suprimir la fila correspondiente:

1 3 20 _
5—101——»(
o 0 olo

y continuar con la aplicacién del método de Gauss.

De este modo, una vez eliminadas las filas nulas que se pudieran pre-
sentar, llegaremos a una de las tres situaciones recogidas en la si-

guiente tabla:

0
1
0

0

T# w3
5 -1

g

Un sistema homogéneo es siem-
pre compatible.

Ademas, en el caso que sea com-
patible determinado, su solucién
es la n-tupla:

0,0, ...,0)

Esta n-tupla recibe el nombre de
solucion trivial.

Sistema incompatible

Sistema compatible

Determinado

2 Indeterminado

Al operar con las filas de la matriz ampliada
aparece una fila cuyos elementos son to-
dos cero, excepto el correspondiente al tér-
mino independiente.

Por ejemplo:
1 3 2]0
5 -1 0|1
0 0 0138

La dltima fila de la matriz corresponde a la
ecuacion:

Ox+0y+0z=3

Esta ecuacion no tiene solucién, ya que el
miembro de la izquierda es siempre 0, inde-
pendientemente del valor de las incégnitas.

En este caso el sistema es incompatible.

Al operar con las filas de la matriz
ampliada se liega a una matriz es-
calonada equivalente asociada a
un sistema con igual numero de
ecuaciones que de incdgnitas.

Por ejemplo:
2 4 1| -1
20 =2+ 1 3
0O 0 2

El sistema asociado a la matriz
puede resolverse por sustitucion
regresiva y tiene una unica solu-
cién.

En este caso el sistema es com-
patible determinado.

Al operar con las filas de la
matriz ampliada se llega a
una matriz escalonada equi-
valente asociada a un sistema
con mds incognitas que ecua-
ciones.

Por ejemplo:
-3 1 3-1]0
0 =2 %3 1|4
0O 0 1 5]2

El sistema asociado a la ma-
triz tiene infinitas soluciones.

En este caso el sistema es
compatible indeterminado.




